

ज्वलन्ता हॉस्पिटल
 टेंभुर्णी ता.जाफ्राबाद जि.जालना (मेन रोड)
मोरया मेडीकल अँड जनरल स्टोअर्स
 टेंभुर्णी ता.जाफ्राबाद जि.जालना (मेन रोड)
 एक वेळ अवश्य भेट द्या
 डॉ. आनंद भाले Mob. 8208427524
 प्रो.प्रा. विशाल देशमुख Mob. 7770084597

<https://yuvaadarsh.com>

युवा आदर्श

संपादक : दीपक श्रीकृष्ण शेळके

<https://facebook.com/yuva.aadarsh/>

https://youtube.com/@Yuva_Aadarsh/

https://twitter.com/Yuva_aadarshjln/

RNI: MAHMAR/2019/78282

राज्यातील ६४ लाख शेतकऱ्यांना मिळणार रु. २५५५ कोटी विमा नुकसान भरपाई

कृषी मंत्री अँड कोकाटे

मुंबई - राज्यातील तब्बल ६४ लाख शेतकऱ्यांना मोठा दिलासा देणारा निर्णय महाराष्ट्र शासनाने घेतला असून, त्यांच्या खात्यावर थेट रु. २५५५ कोटी विमा नुकसान भरपाई जमा होणार आहे. शासनाने विमा कंपन्यांना देय असलेला प्रलंबित राज्य हिस्सा अनुदान म्हणून रु. २८५२ कोटी वितरित करण्यास मान्यता दिली आहे.

या निर्णयामुळे मागील विविध हंगामांतील प्रलंबित नुकसान भरपाईची रक्कम शेतकऱ्यांच्या आधार संलग्न बँक खात्यावर थेट जमा होणार आहे. ही प्रक्रिया लवकरात लवकर पूर्ण करण्याच्या सूचना विमा कंपन्यांना देण्यात आल्या असून, शेतकऱ्यांना प्रत्यक्ष लाभ मिळणार असल्याचे कृषी मंत्री ड. माणिकराव कोकाटे यांनी सांगितले.

या अंतर्गत खरीप २०२२ आणि रब्बी २०२२-२३ या हंगामांसाठी रु. २.८७ कोटी, खरीप २०२३ साठी रु. १.८१ कोटी, रब्बी २०२३-२४ साठी रु. ६३.१४ कोटी आणि खरीप २०२४ साठी रु. २३०८ कोटी इतकी नुकसान भरपाई शेतकऱ्यांना वितरित होणार आहे. एकूण रु. २५५५ कोटी रकमेचा लाभ राज्यातील ६४ लाख लाभार्थी शेतकऱ्यांना मिळणार आहे. शासनाने विमा कंपन्यांना निधी वितरित केला असून, नुकसान भरपाईची रक्कम तातडीने शेतकऱ्यांच्या खात्यावर जमा होईल. या निर्णयामुळे शेतकऱ्यांना मोठा दिलासा मिळेल, असे कृषी मंत्री अँड. माणिकराव कोकाटे म्हणाले.

मराठा महासंघाकडून खऱ्या अर्थाने जोपासला जातोय महापुरुषांचा वारसा - इकबाल पाशा

मराठा महासंघ आयोजित इफ्तार पार्टीत एकता, सौहार्दाचा संदेश

जालना । प्रतिनिधी - आजघडीला अनेक राजकीय पक्ष आणि काही संघटना आपला स्वार्थ आणि मतांचे विभाजन करण्यासाठी गलिच्छ राजकारण करून तरुणाईचे माथे भडकावून मतांचे गणित जुळवीत आहे. अशा परिस्थितीत अखिल भारतीय मराठा महासंघ आणि मराठा क्रांती मोर्चा मुस्लिम समाजाच्या पवित्र रमजाननिमित्त इफ्तार पार्टीचे आयोजन करून जातीय सलोखा अबाधित ठेवण्यासह बंधुभाव, एकता आणि सौहार्दाचा संदेश देत खऱ्या अर्थाने महापुरुषांचा वारसा जोपासण्याचे काम करत आहे, असे गौरवोद्गार ज्येष्ठ समजसेवक इकबाल पाशा यांनी येथे बोलताना केले.

धार्मिक सलोखा राखणारा स्तुत्य उपक्रम - भास्करराव आंबेकर

यावेळी बोलताना भास्करराव आंबेकर म्हणाले की, सद्या राज्यात धार्मिक परिस्थिती तणावाची असताना जालना शहरामध्ये सर्वधर्मिय गुण्या-गोविंदाने राहतात. याचे आदर्श उदाहरण म्हणजे मराठा क्रांती मोर्चा व मराठा महासंघ आयोजित इफ्तार पार्टी होय. जालना शहरामध्ये धार्मिक सलोखा राखण्याचे काम मराठा महासंघ आणि मराठा क्रांती मोर्चा करत आहे.

गटाचे जिल्हाप्रमुख भास्करराव आंबेकर, माजी उपनगराध्यक्ष शाह आलम खान, डॉ. संजय लाखे पाटील, शिवसेनेचे शहर प्रमुख विष्णू पाचफुले, एमआयएमचे जिल्हाध्यक्ष शेख माजिद, जमाते इस्लामी हिंदचे शहराध्यक्ष शेख मुजीब, काँग्रेसचे शहराध्यक्ष शेख मेहमूद, मराठा महासंघाचे जिल्हाध्यक्ष अरविंद देशमुख, कोषाध्यक्ष अशोक पडूळ, ओजस हॉस्पिटलचे डॉ. सुरजसिंह तौर, महानगरपालिकेचे अभियंता सय्यद सउद, रमेश देहडकर, पत्रकार अहमद नूर, रमेश जाधव, राजेंद्र जाधव, विजय पवार, दिनकर घेवंदे, कॉंग्रेस सगीर अहमद रजवी, ड. राम गव्हाणे, जिल्हा विशेष शाखेचे कैलास जावळे, आमेर पाशा, शेख वसीम, शेख हबीब, वाजेद पठाण, शेख इब्राहिम, ड. अशपाक पठाण, फइम खान



आदी मान्यवरांची उपस्थिती होती. कार्यक्रमात समाजातील विविध स्तरांतील मान्यवर आणि नागरिकांनी एकत्र येऊन रमजानच्या पवित्र महिन्याचे महत्त्व अधोरेखित केले व मुस्लिम बांधवांना शुभेच्छा दिल्या. प्रास्ताविकपर भाषणात अरविंद देशमुख म्हणाले की, भगवा आणि हिंदुत्वाचे अस्तित्व कायम ठेवून छत्रपती शिवायाना दिलेल्या शिकवणीनुसार अठरापाड जाती, धर्म आणि पंथाला सोबत

घेऊन जाती व सलोखा कायम ठेवण्यावर मराठा महासंघाचा भर आहे. त्यानुसारच गेल्या दोन वर्षापासून इफ्तार पार्टीचे आयोजन केले जात आहे. अशा उपक्रमांमुळे समाजातील बंधुभाव अधिक दृढ होईल, असा विश्वास त्यांनी व्यक्त केला. कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन शेख जाकीर यांनी केले तर शेवटी उपस्थितांचे आभार अशोक पडूळ यांनी मानले. कार्यक्रमाच्या यशस्वीतेसाठी ड. शैलेश देशमुख, सुभाष चव्हाण, शुभम टेकाळे, अजय कोल्हे,

किरण गरड, मंगेश चव्हाण, शेख चांद, संजय देशमुख, फैसल चाऊस, शेख शकील, फईम खान, नितीन अंभारे, सागर पाटील, शेख गफार, करण जाधव, अजिंक्य शिंदे, सुदर्शन देशमुख, किशोर शिंदे, पांडुरंग खैरे, आयुष राठोड, जाकेर खान, मनोज देवरे, बाळासाहेब देशमुख, फिरोज पठाण मराठा महासंघ, मराठा क्रांती मोर्चा, करम ए सैलानी बाबा सेवाभावी संस्था, शेख इब्राहिम मित्र मंडळाने विशेष परिश्रम घेतले.

युवा आदर्श

मार्च अखेर ...

मार्चअखेर आला रे कामे चाले जोमात चिरीमिरी मिळणार आनंद रोमा रोमात किती हवन करावे समिधा तूप होमात हप्ते वाटून दमलेला कंत्राटदार कोमात जुनी रखडली बीले घे मंजुरी एकादमात दमा दमाने खा बाबू फुगली तुडूंब जमात सासरे बुवा खुशीत गडगंज होतो दामाद मुलगीभली उजवली खुशीत नाचे उन्माद लाल फिती अडवती उगाचं सगळे भ्रमात फटा फटा चाले कामे शिके एकेक क्रमात प्रथमच पाही बाबूना दंगला बा परिश्रमात वर्षभरजा पुन्हांनंतर आरामात आश्रमात सारे अखेवे कार्यालय सामील रे उपक्रमात नकाकरु इतकीकामे नोंद होईलं विक्रमात एक एप्रिल गंमतीचा नोंद आपली मुख्रात सरकारी बाबू पुनश्च निवांत बसवा वख्रात हेमंत मुसरीफ पुणे 9730306996.

बहुजन समाज पार्टीच्या जालना जिल्हाध्यक्षपदी सुधाकर निकाळजे जिल्ह्यात बसपाची ताकद वाढली, पुढचा महापौर बसपाचा - प्रदेशाध्यक्ष अँड. सुनील डोंगरे

जालना । प्रतिनिधी - बहुजन समाज पार्टीच्या जालना जिल्हाध्यक्षपदी येथील धडाडीचे सामाजिक कार्यकर्ते सुधाकर निकाळजे यांची नियुक्ती शुक्रवार (दि २८) रोजी झाली आहे. बसपाचे प्रदेशाध्यक्ष अँड. सुनील डोंगरे यांनी श्री निकाळजे यांना नियुक्तीचे पत्र दिले असून पक्षात आल्याबद्दल त्यांचा सत्कार करण्यात आला. प्रसंगी अँड. डोंगरे यांनी निकाळजे पक्षात आल्याने बसपाची ताकद जिल्ह्यात वाढली असल्याचे म्हणत जालना शहर महानगर पालिकेचा पहिला महापौर हा बसपाचा होणार असल्याचा विश्वास व्यक्त केला. अँड. डोंगरे म्हणाले की, आगामी होऊ घातलेल्या स्थानिक स्वराज्य संस्थेच्या निवडणूका या सुधाकर निकाळजे यांच्या नेतृत्वात लढविल्या जातील आणि त्या निवडणूकात निकाळजे हे विजयाची तपाका फडकावतील. त्यांच्या नेतृत्वा आगामी

जिल्हा परिषद, पंचायत समितीच्या निवडणूकांसह विधानसभा व लोकसभा निवडणूकीही लढविल्या जाणार आहे. पक्ष संघटन वाढविण्याच्या दृष्टिने बसपा राज्यभरात कार्यरत आहे. तळागाळातील लोकांपर्यंत पोहचण्याचा प्रयत्न सुरु आहे. त्यांचे प्रबोधन करणे सुरु आहे. सध्याचे सरकार हे बहुजन विरोधी आहे. त्यामुळे येत्या काळात राज्यात बसपाचे अधिकाधिक विधानसभा सदस्य निवडून आणण्याचा मानस असल्याचेही अँड. डोंगरे यांनी यावेळी स्पष्ट केले. यावेळी सुधाकर निकाळजे यांच्या नेतृत्वात शेकडो कार्यकर्त्यांनी बसपात प्रवेश केला. दरम्यान सुधाकर निकाळजे यांचा सत्कार करून त्यांना आगामी निवडणूकीच्या अनुषंगाने तयारी करण्याच्या सूचना दिल्या. आगामी निवडणूकीच्या पार्श्वभूमीवर बसपाने जालना जिल्ह्यात सुधाकर निकाळजे यांच्या माध्यमातून तयारी केली असून त्यांच्यासाठी आपण

स्वतः लक्ष घालून पक्ष वाढ करणार असल्याचेही डोंगरे यांनी सांगितले. निकाळजे यांचा पुर्वानुभव, त्यांचे नेतृत्व आणि कामकाज पाहता बसपाच्या वतीने त्यांची निवड करण्यात आली.

शिवाय ही निवड चांगली असेल आणि त्याचा फायदा बसपाला होईल असा आशावादही डोंगरे यांनी व्यक्त केलाय. यावेळी बसपाचे प्रदेश महासचिव मुकुंद सोनवणे, कोषाध्यक्ष रऊफ भाई, माजी जिल्हाध्यक्ष चंद्रमणी गाडेकर, पुंजाराम खरात, दादाराव लहाने, बाबुराव बोर्डे, रोहीदास गंगातीवरे, मधुकर घेवंदे, अशोक साबळे यांच्यासह इतर पदाधिकारी उपस्थित होते.



जालना परिवहन विभागाच्या समस्या सोडविण्यासाठी प्रयत्नशील राहणार - प्रताप सरनाईक

जालना । प्रतिनिधी - परिवहन विभागाच्या विविध समस्या सोडविण्यासंदर्भात अर्जुनराव खोतकर यांनी परिवहन मंत्री प्रताप सरनाईक यांना पत्र दिले होते. त्यानुसार २६ मार्च रोजी प्रताप सरनाईक मंत्री परिवहन मंत्रालयात हाराष्ट्र राज्य यांचे अध्यक्षतेखाली त्यांचे दालनात बैठक आयोजित केली होती. आमदार अर्जुनराव



भांडवलकरांच्या धनगराचं पोरं कादंबरीला राज्यस्तरीय पुरस्कार

परतूर । प्रतिनिधी - परतूर तालुक्यातील प्रा. छबुराव भांडवलकर लिखित कवी भिवराजी आढाव यांची चरित्रात्मक कादंबरी 'धनगराचं पोरं' ला २०२५ सालचा राज्यस्तरीय पुरोगामी साहित्य पुरस्कार जाहीर झाला आहे. छत्रपती संभाजीनगर येथील पुरोगामी सामाजिक,सांस्कृतिक म हासंघाच्यावतीने या पुरस्कारांची घोषणा करण्यात आली आहे. शनिवारी छत्रपती संभाजीनगर निराकरण करण्याचे सुतोवाच केले. यावेळी परिवहन विभागाचे वरिष्ठ अधिकारी उपस्थित होते.



पुरस्काराचे वितरण केले जाणार आहे. कवी भिवराजी आढाव यांचा संपूर्ण जीवन प्रवास प्रा. छबुराव भांडवलकर यांनी आपल्या वेगळ्या शैलीतून धनगराचं पोरं या कादंबरीत शब्दबद्ध केला आहे. यापूर्वी देखील प्रा.भांडवलकर यांना त्यांच्या इतर साहित्यकृतीसाठी वेगवेगळ्या पुरस्कारांनी सन्मानित करण्यात आले आहे. मानाचा राज्यस्तरीय पुरस्कार मिळाल्याबद्दल प्रा.भांडवलकर यांचे समाजाच्या सर्व स्तरावरून यांच्या हस्ते इतर मान्यवरांच्या उपस्थितीत या अभिनंदन केले जात आहे.

संपादकीय

मराठी भाषेला समृद्ध करणारे साहित्यिक

मराठीतील दिवंगत जेष्ठ साहित्यिक, विचारवंत डॉ नागनाथ कोतापळे यांची आज जयंती. मराठी साहित्य विश्वातील एक प्रतिथयश साहित्यिक म्हणून ओळखले जाणाऱ्या डॉ नागनाथ कोतापळे सरांचा जन्म २९ मार्च १९४८ रोजी नांदेड जिल्ह्यातील मुखेड या गावी झाला. डॉ नागनाथ कोतापळे यांचे शिक्षण गावातीलच जिल्हा परिषदेच्या शाळेत झाले. १९६९ साली डॉ नागनाथ कोतापळे सरांनी देगलुर येथून बी ए ची पदवी मिळवली. बी ए ची पदवी मिळवताना ते मराठवाड्यात तिसरे तर मराठी विषयात पहिले आले होते. त्यानंतर मराठवाडा विद्यापीठातून त्यांनी एम ए पूर्ण केले आणि १९८१ साली यु. म. पठाण सरांच्या मार्गदर्शनाखाली शंकरराव पाटील यांच्या साहित्याच्या चिकित्सक अभ्यास या विषयावर पी एच डी मिळवली. १९७१ ते १९७७ या काळात त्यांनी बीड येथील महाविद्यालयात अध्यापन केले. अध्यापक म्हणून म्हणून पवित्र कार्य करताना त्यांनी अनेक विद्यार्थी घडवले. नागनाथ कोतापळे १९७७ मध्ये डॉ बाबासाहेब आंबेडकर मराठवाडा विद्यापीठात प्राध्यापक होते त्यानंतर ते पुणे विद्यापीठाच्या मराठी विभागाचे प्रमुख बनले. २००५ ते २०१० पर्यंत कोतापळे सर डॉ बाबासाहेब आंबेडकर मराठवाडा विद्यापीठाचे कुलगुरू होते. डॉ नागनाथ कोतापळे सरांनी १९७० पासून लेखनास सुरुवात केली. मुद्दस हा त्यांचा कविता संग्रह १९७६ साली प्रसिद्ध झाला. त्यानंतर कर्पू आणि इतर कथा व संदर्भ हे दोन कथा संग्रह प्रकाशित झाले. कवीच्या गोष्टी आणि सावित्रीच्या लेकी या त्यांनी लिहिलेल्या दीर्घ कथा त्या काळी त्या काळात खूप गाजल्या. या दरम्यान त्यांच्या गांधरीचे डोळे आणि मध्यरात्र या कादंबऱ्या आणि इतर बरेच ललित साहित्य प्रकाशित झाले. डॉ नागनाथ कोतापळे सरांनी कथा, कादंबरी, ललित लेख सोबतच समीक्षा लेखनही केले. साहित्याचा अन्वयार्थ, आधुनिक मराठी कविता, नव कथाकार शंकर पाटील, ग्रामीण साहित्य : स्वरूप आणि बोध हे त्यांचे समीक्षात्मक ग्रंथ प्रसिद्ध आहेत. निवडक बी. रघुनाथ आणि स्त्री पुरुष तुलना या ग्रंथाचे संपादनही त्यांनी केले. डॉ नागनाथ कोतापळे सरांनी अनेक महत्वाच्या पदावर अध्यक्ष म्हणून काम केले. नॅक, राज्य मराठी विकास संस्था, साहित्य अकादमी, राज्य ग्रंथ पुरस्कार समिती, बाल पुरस्कार समिती आणि एच. एस. सी बोर्डचे मराठी अभ्यास मंडळ अशा महत्वाच्या संस्थांचे अध्यक्षपद त्यांनी भूषवले. याशिवाय मराठी साहित्य परिषदेचे कार्यवाहकपदही त्यांनी सांभाळले. डॉ नागनाथ कोतापळे सर काही नियतकालिकांचे संपादकही होते. २०१२ साली चिपळूण येथे झालेल्या ८६ व्या अखिल भारतीय मराठी साहित्य संमेलनाचे ते अध्यक्ष होते. जवळपास पाच दशके आपल्या समर्थ लेखणीने मराठी भाषेला समृद्ध करून डॉ नागनाथ कोतापळे सर ३० नोव्हेंबर २०२२ रोजी आपल्यातून निघून गेले. ३० नोव्हेंबर २०२२ रोजी वयाच्या ७४ वर्षी त्यांचे वृद्धापकाळाने निधन झाले त्यांच्या निधनाने मराठी विषयाची अपरिमित हानी झाली. त्यांच्या निधनाने मराठी साहित्य विश्वात कधीही भरून न निघणारी पोकळी निर्माण झाली. डॉ नागनाथ कोतापळे सरांना जयंतीदिनी विनम्र अभिवादन!

श्याम ठाणेदार, दौंड जिल्हा पुणे, १९२२५४६२९५

ई बी के उर्दू विद्यालयातील तीन शिक्षक तालुका स्तरावर सम्मानित

टेंभूर्णी - महाराष्ट्र शासनातर्फे शैक्षणिक व्हिडिओ निर्मिती २०२४ स्पर्धेचे आयोजन करण्यात आले होते, ज्यामध्ये महाराष्ट्र राज्यातील विविध वर्गाचे आणि विविध विषयांचे गट सहभागी झाले होते. या स्पर्धेत तालुका स्तरावर, जिल्हास्तरावर आणि राज्यस्तरावर बक्षिसे जाहीर करण्यात आली होती. स्पर्धेत राज्यभरातील सुमारे ५,२०,००० शिक्षक सहभागी झाले होते. जाफराबाद तालुका स्तरावर सेठ ई बी के उर्दू विद्यालयाचे तीन शिक्षकांनी ह्या स्पर्धेत सहभाग घेत यश मिळविले. गयास महेमूद शेख समीर मुर्तुजा सय्यद तर साबेरोद्दीन नूरुद्दीन शेख यांन यश मिळविले.

पोहरागड येथील अखिल भारतीय बंजारा जनजागृती मेळाव्याला लाखोंच्या संख्येने उपस्थित रहा - जगदीश राठोड

मंठा। प्रतिनिधी - बंजारा समाजासह वंचित, उपेक्षित,शेतकरी, ऊसतोड कामगार बांधवांची काशी समजल्या जाणाऱ्या तीर्थक्षेत्र पोहरागड येथे ता. ५ एप्रिल, रविवार रोजी अखिल भारतीय बंजारा जनजागृती मेळाव्याचे आयोजन सर्व संत महंतांच्या व बंजारा समाजातील प्रमुख नेत्यांच्या उपस्थितीत करण्यात आले असून ,समाज बांधवांनी मोठ्या संख्येने उपस्थित राहावे असे आवाहन नेत्रा गुपचे संचालक जगदीश राठोड यांनी केले आहे.



अखिल भारतीय बंजारा जनजागृती मेळाव्याला धर्मगुरू आमदार बाबुसिंग महाराज, महंत कबीरदास महाराज, महंत सुनील म हाराज, महंत जितेंद्र महाराज, महंत रमेश महाराज,महंत शेखर महाराज, महंत यशवंत महाराज, महंत खुशाल महाराज, प्रकाश महाराज यांच्यासह भारतभरातून येणाऱ्या प्रमुख बंजारा नेत्यांची उपस्थिती राहणार आहे.

या मेळाव्याला बंजारा ब्रिगेडचे राष्ट्रीय अध्यक्ष रविकांत राठोड हे मार्गदर्शन करणार असून मागील अनेक वर्षांपासून देशपातळीवरील अनेक समस्यांना बंजारा समाज तोंड देत असून त्याकडे शासन प्रशासनाचे लक्ष वेधण्यासाठी तसेच महाराष्ट्रासह आता देशपातळीवर सामाजिक एकजूटीचा निर्णय घेण्याची वेळ आली असल्याने भारतातील १५ कोटी बंजारा समाजाची काशी असलेल्या पोहरागड येथे अखिल भारतीय बंजारा जनजागृती मेळाव्याचे आयोजन करण्यात आलेले असून या ठिकाणी म हाराष्ट्रासह १३ ते १४ राज्यातील बंजारा बांधवांची उपस्थिती राहणार आहे. या अभूतपूर्व ऐतिहासिक मेळाव्याचे साक्षीदार होण्यासाठी महाराष्ट्राच्या प्रत्येक जिल्ह्यातील बंजारा समाज बांधवांनी लाखोंच्या संख्येने या जनजागृती मेळाव्याला उपस्थित राहण्याचे जगदीश राठोड यांच्यावतीने करण्यात आले आहे

गुढीपाडवा: संपूर्ण सृष्टीसाठी शुभ, समृद्ध, नवचैतन्य व मांगल्याचे प्रतीक

फाल्गुन महिना म्हणजे मराठी वर्षाचा शेवटचा महिना व यात होळी/धुलीवंदन म्हणजे जुन्या वर्षाचा शेवटचा सण साजरा करून संपणाऱ्या वर्षाला निरोप दिला जातो व नवीन वर्षाच स्वागत केले जाते.फाल्गुन नंतर चैत्र महिना लागतो हा महिना म्हणजे मराठी माणसासाठी नवीन वर्षाची सुरुवात म्हणजेच नवचैतन्य.हिंदू धर्मासाठी व मराठी माणसासाठी गुढीपाडवा अत्यंत महत्वाचा सण म्हणुन साजरा केला जातो. गुढीपाडव्याचे संपूर्ण शुभ संकेत पुरातन काळापासून आपल्याला पहायला मिळतात. कारण गुढी हे समृद्धी, मांगल्य, चैतन्य व विजयाचे प्रतिक आहे.हिंदू दिनदर्शिके प्रमाणे चैत्र शुद्ध प्रतिपदेला गुढीपाडवासण साजरा करतो.आपल्या दाराशी गुढी उभारून सम जाला व जगाला विजयाचे आणि समृद्धीचे प्रतिक दर्शविण्यात येते.गुढी म्हणजे उत्सवाचे मोठे प्रतिकच।कारण याच दिवशी म्हणजे चैत्र शुद्ध प्रतिपदेला प्रभू रामचंद्रांनी वालीचा वध करून त्याच्या छळापासुन प्रजेला मुक्त केले. त्याचप्रमाणे रामाने असुरी शक्तीचा नायनाट केला.याच दिवशी प्रभूरामचंद्रांचा वनवास संपला होता म्हणून हा दिवस आनंदोत्सवाचा दिवस मानण्यात येतो.याच दिवशी ब्रम्हदेवाने सृष्टी निर्माण केली हाच तो पवित्र दिवस. भगवान विष्णूंनी मत्स्य रूप धारण करून याच दिवशी शंकासुरचा वध केला. चैत्र शुद्ध प्रतिपदेपासून श्री

शालिवाहन राजाने शके गणनेला सुरुवात केली. शालिवाहनाने मातीचे सैन्य तयार केले त्यावर पाणी शिंपून मातीच्या सैन्यात प्राण भरला.मग या सैन्याच्या मदतीने त्याने शत्रूंचा पराभव केला अशी आख्यायिका सुध्दा आहे.अशा प्रकारे पुरातन काळापासून आजपर्यंत विजयी दिवस म्हणून गुढीपाडव्याचा सण मोठ्या उत्साहाने साजरा केला जातो.आजच्या दिवशी घरा-घरामध्ये नवचैतन्य निर्माण व्हावे या उद्देशाने गुढी उभारताना चांदीच्या किंवा तांब्याच्या किंवा पितळीचा लोटा, गोडवा निर्माण व्हावा म्हणून गाठी, शांतीच प्रतीक म्हणून आंब्याची डाहळी,कडु निंबाची डाहळी औषधीचे प्रतिक म्हणून, गुढीमध्ये नवे कापड इत्यादींच्या माध्यम तून गुढी उभारून गुढीपाडवा सण साजरा केला जातो. या मागचा एकच उद्देश असतो की सर्वांचे आरोग्य सुदृढ रहावे, नवचैतन्य निर्माण व्हावे आणि मराठी नवीन वर्षाची सुरुवात आनंदाने व्हावी व खेळीमेळीचे वातावरण निर्माण करून सर्वांनीच प्रगतीचा उच्चांक गाठवा व आरोग्य सुदृढ आणि निरोगी रहावे.या दिवसाला प्रत्येक जन आपल्या दारांमध्ये आंब्याच्या पानांचे तोरण बांधून व दारांसमोर रांगोळी काढून नवचैतन्य निर्माण करण्याचा प्रयत्न करीत असतो. गुढीपाडवा आपण नववर्षाच्या उद्देशाने साजरा करतो.कारण येणारे दिवस सुखसमाधानाचे, सुखसमृद्धीचे जावो आणि येणारी पीढा व दुःख

दुर व्हावे हाच यामागचा खरा उद्देश आहे. आपल्या मनातील स्वार्थीपणाची वृत्ती नष्ट होवून नवीन वर्षापासून आपले मन शांत,स्थिर व सात्त्विक बनविण्यासाठी सर्वांनीच संकल्प केला पाहिजे.हाच खरा विजयी दिवस व गुढी उभारने हे खऱ्या अर्थाने विजयाचे प्रतिक व सार्थक समजण्यात येईल.चैत्राची सुरुवात ज्या दिवसाने होते तो दिवस म्हणजे गुढीपाडवा.याच दिवसापासून रामाचे नवरात्र सुरू होते व ते रामनवमीला संपते.या दिवसाला इतके महत्त्व आहे की हा दिवस साडेतीन मुहूर्तापैकी एक मानला जातो.आपण ज्याप्रमाणे १५ ऑगस्टला स्वतंत्र दिवस साजरा करतो. त्याचप्रमाणे गुढीपाडव्याला प्रत्येक घरावर गुढी उभारून नवीन वर्षाची सुरुवात घराघरातुन साजरी केली जाते व आनंदोत्सव साजरा केला जातो. त्याचप्रमाणे आल्हाददायक वसंत ऋतू नंतरचा उन्हाळा बाधू नये म्हणून वर्षाच्या सुरुवातीलाच कडूनबाचे पाणे खावीत असे आयुर्वेद शास्त्र सांगते. गुढीपाडवा विविध राज्यांत वेगवेगळ्या नावांनी साजरा केल्या जातो. गुढीपाडवा हा फक्त धार्मिक, सांस्कृतिक गोष्टींनीच जोडलेला नसुन त्यात निसर्गाचा व पर्यावरणाचा सृष्टा विचार केल्याचे दिसून येते. गुढीपाडव्याच्या दिवसाला मी हेच सांगू इच्छितो की प्रत्येकाने आपल्या प्रकृतीची काळजी घेवून पुढील वाटचाल करावी.मराठी नववर्ष जगावेगळे असल्याचे

आपल्याला दीसुन येते.इंग्रजी नववर्षाच्या सुरुवातीला जगभर दिखावा दाखवून जल्लोष साजरा करण्यात येतो.परंतु मराठी नववर्ष संयमतेने, आनंदाने,आदरतीथ्याने,प्रेमाने,म नसन्माने आणि मुख्यत्वे करून आरोग्याचा दृष्टीकोन सामोरं ठेवुन साजरा करण्यात येतो. त्यामुळे जगाचे नववर्ष व महाराष्ट्राचे नववर्ष यात जमिन आसमानचा फरक दिसून येतो.वाढते प्रदूषण पहाता सर्वांनीच मास्कचा वापर करावा व आरोग्याची काळजी घ्यावी.महाराष्ट्रासह भारतात वाढते प्रदूषण पहाता व वाढते वनवे पहाता मराठी नववर्षाच्या निमित्ताने प्रत्येकांनी एकतरी वृक्ष लावलेच पाहिजे.यामुळे प्रदूषणावर मात करण्यास मोठी मदत होईल व निसर्ग प्रफुल्लित रहाण्यास मदत होईल. गुढीपाडव्याला प्रत्येकांनी वृक्षारोपण केले तर एकाच दिवशी लाखोंच्या संख्येने वृक्ष लागवड होईल.यामुळे गुरांना चारा,पशु-पक्षांना सावली,मानवाला शुद्ध हवा आणि सर्वांना शुद्ध ऑक्सिजन मिळण्यास मोठी मदत होईल.यामुळे संपूर्ण पृथ्वीतलावर आल्हाददायक वातावरण निर्माण होईल. यातच आपल्याला खरा गुढीपाडव्याचा व नवीन वर्षाचा विजयत्सव व आनंदोत्सव दिसून येईल. गुढीपाडव्याच्या हार्दिक शुभेच्छा!

रमेश कृष्णार लांजेवार
स्वतंत्र पत्रकार
मो.नं.९९२१६९०७७९,नागपूर.

छत्रपती शिवाजी महाराजांच्या मंदिरासाठी दरमहा ५० हजार रुपये देण्याचे उपमुख्यमंत्री यांचे आदेश!

मंदिरासह सिंधुदुर्ग किल्ला आणि परिसराचा विकास करण्याची मागणी!

मुंबई - क्रूरकर्मा औरंगजेबाच्या कबरीसाठी लाखो रुपये खर्च होत असतांना छत्रपती शिवाजी महाराजांच्या मंदिरासाठी तुटपुंजे अर्थसाहाय्य हा अन्याय आहे, अशी भूमिका हिंदु जनजागृती समितीच्या शिष्टमंडळाने उपमुख्यमंत्री श्री. एकनाथ शिंदे यांच्यासमोर मांडली. या मागणीवर उपमुख्यमंत्री श्री. शिंदे यांनी महसूल विभागाच्या सचिवांना (श्री शिवराजेश्वर मंदिरासाठी) दरमहा ५० हजार रुपये निधी वाढवून देण्यासाठी तात्काळ प्रस्ताव सादर करण्याचे लिखित आदेश दिले. तसेच महसूल विभागाच्या सचिवांना दूरध्वनी करून मंदिरासाठी दरमहा २५० रुपयांपेवजी ५० हजार रुपये देण्याचे स्पष्ट आदेशही दिले. या वेळी

शासनाची मदत मिळण्याआधी उपमुख्यमंत्री श्री. शिंदे यांनी तातडीने वैयक्तिकरित्या म



आौरंगजेबाच्या कबरीच्या देखभालीसाठी ६.५० लाख रुपयांहून अधिक निधी खर्च केला आहे. महाराष्ट्राच्या अस्मि तेचा विचार करता औरंगजेब हा एक क्रूर आक्रमक होता.

त्याने छत्रपती संभाजी म हाराजांवर अमानुष अत्याचार करून निर्घृण हत्या केली.

करावा आणि छत्रपती शिवाजी महाराजांच्या मंदिरासाठी भरीव निधी द्यावा, अशी म

बांधलेले छत्रपती शिवाजी महाराजांचे हे एकमेव आणि प्राचीन मंदिर आहे. त्यामुळे येथे लाखो शिवप्रेमी आणि पर्यटक येतात. किल्ल्यावर बोटीने यावे लागते. त्यामुळे येणाऱ्या पर्यटकांची योग्य सोय करणे आवश्यक आहे. किल्ला मोठा असल्यामुळे झाडी-झुडपे मोठ्या प्रमाणावर वाढली आहेत. त्या हटवून किल्ल्याचे सुशोभीकरण करणे, परिसरात सुंदर बगीचा तयार करणे, पर्यटकांसाठी पिण्याच्या पाण्याची सोय, प्रसाधनगृह आणि गोड्या पाण्याच्या विहिरीचे सुशोभीकरण करणे यांसारखी अनेक विकास कामे तातडीने व्हावीत, अशी मागणी उपमुख्यमंत्री श्री. एकनाथ शिंदे यांच्याकडे निवेदनाद्वारे करण्यात आली.

दीपसज रेमेडी

<http://exclusivemaharashtra.com/>
<https://www.lokadhikarlive.com/>
<https://arjunatra.in/>
<https://www.ajunatraviva.com/>

- ◆ वृत्तपत्रे (दैनिक, साप्ताहिक) पेज सेटींग
- ◆ वेब पोर्टल, युट्युब चॅनल
- ◆ वृत्तपत्रांचे वार्षिक विवरण
- ◆ नविन शिर्षक (वृत्तपत्र) नोंदणी ऑनलाईन अर्ज
- ◆ वृत्तपत्रांशी निगडीत सर्व प्रश्नांचे अल्पदरात उपाय

वृत्तपत्र, वेब पोर्टल नोंदणी संदर्भात संपूर्ण मार्गदर्शन
अधिस्विकृती पत्रिकेसंदर्भात संपूर्ण मार्गदर्शन
वृत्तपत्र शासनमान्य यादीत समाविष्ट करण्यासाठी मार्गदर्शन

◆ **9975387225** ◆ **8390098886**

माणगाव तालुक्यात शालेय परिपाठात होतोय संविधानाच्या अंतरंगाचा समावेश

‘घर घर संविधान’ ह्या शासननिर्णयाबाबत अनोखा उपक्रम

बोरघर । माणगांव । प्रतिनिधी - रायगड जिल्ह्यातील माणगाव तालुक्यात संविधानाच्या अमृत महोत्सवी वर्षानिमित्त शासनाने पारित केलेल्या 'घर घर संविधान' ह्या निर्णयाची अंमलबजावणी नाविन्यपूर्ण पद्धतीने करण्यात येत आहे. मा. गटशिक्षणाधिकारी आद. सुरेखा तांबट मॅडम यांनी सदर शासननिर्णयात संविधान जनजागृती संदर्भात करण्यात आलेल्या अपेक्षांना नाविन्यपूर्ण उपक्रमांनी केवळ विद्यार्थ्यांचे नव्हे, तर त्यांच्या पालकांपर्यंत पोहोचवण्याचा निर्णय घेतला. त्या निर्णयांतर्गत माणगाव तालुक्यातील सर्व

व्यवस्थापनाच्या सर्व शाळांच्या मुख्याध्यापकांची एकदिवशीय 'संविधान कार्यशाळा' घेण्यात आली. त्यात मुख्याध्यापकांना सदर उपक्रमाविषयी सविस्तर माहिती देण्यात आली. संविधान हे केवळ भाषणातून समजून घेण्याचा विषय नसून तो खरं तर वाचनातून जाणून घेण्याचा विषय असल्याने रोजच्या रोज त्याबाबत वाचन होणे गरजेचे आहे. हाच विचार केंद्रस्थानी ठेवून माणगाव तालुक्यातील सर्व व्यवस्थापनाच्या सर्व शाळांमध्ये होणाऱ्या परिपाठादरम्यान संविधानाविषयी रोजच्या रोज

माहिती देण्याबाबत निर्णय मा. गटशिक्षणाधिकारी मॅडम यांनी घेतला. त्यानुसार संविधानाच्या प्रत्येक अनुच्छेदाविषयी साध्या सोप्या भाषेत माहिती संकलित करण्याची जबाबदारी संविधान अभ्यासक असलेल्या नुरखॉ पठाण यांच्यावर सोपवण्यात आली. त्यानुसार 'संविधान म्हणजे काय?' इथून संविधानाविषयी असलेल्या माहितीचे संकलन करून त्यातील प्रत्येक अनुच्छेदास मुलांना समजेल अशा साध्या सोप्या भाषेत मांडण्यास सुरुवात झाली. ही सर्व माहिती अगदी दोन ते तीन मिनिटांत सांगता येईल, अशा

स्वरूपात व्हाट्सअप पोस्ट तयार करण्यात आल्या. सदर पोस्ट माणगाव तालुक्याच्या शासकीय शैक्षणिक ग्रुप वर आदल्या दिवशी नित्येनेमाने पाठवण्यात आल्या. आदल्या दिवशी संविधानाविषयी माहिती उपलब्ध होत असल्याने तीचे आकलन करून ते दुसऱ्या दिवशी परीपाठात विद्यार्थ्यांना समजावून सांगणे शिक्षक बंधू भगिनींना सहज शक्य झाले. माणगाव तालुक्यात सर्व व्यवस्थापनाच्या सर्व शाळांमध्ये सदर माहिती रोजच्या रोज परिपाठादरम्यान सर्व विद्यार्थ्यांना त्यांना समजेल अशा भाषेत व पद्धतीने

सांगितली जाऊ लागली. शासनाने घोरोघरी संविधानिक मूल्ये पोहोचवित, या दृष्टीने 'घर घर संविधान' ह्या नावाने आदेश निर्गमित केलेला आहे. शासनाच्या ह्याच उद्देशाला डोळ्यांसमोर ठेवून परीपाठामध्ये विद्यार्थ्यांना समजावून सांगण्यात येणारी पोस्ट संबंधित शाळेतील पालकांच्या ग्रुपवर नित्येनेमाने पाठवण्यात येत आहे. त्या पोस्टचे वाचन विद्यार्थी आपापल्या पालकांसमोर करत आहेत. अशा पद्धतीने शाळांच्या माध्यमातून 'घर घर संविधान' पोहोचविणारा आगळा वेगळा उपक्रम माणगाव तालुक्यात राबविण्यात येत असल्याने तो सर्वत्र कौतुकाचा विषय बनलेला आहे. घर घर संविधानाबाबत एक आगळा वेगळा 'माणगाव पॅटर्न' तयार करून तो यशस्वी केल्याबद्दल सर्वच स्तरातून मा. गटशिक्षणाधिकारी आद. सुरेखा तांबट मॅडम व तालुक्यातील सर्व शिक्षक बंधू भगिनींचे विशेष कौतुक होत आहे.

जालना समाजकार्य महाविद्यालय व विरा मेडीसिटी हॉस्पिटल यांचा संयुक्त उपक्रम मोफत सर्वरोग निदान शिबिर संपन्न



जालना । प्रतिनिधी - नरसिंग पवार यांनी केले तसेच कार्यक्रमचे सूत्रसंचालन राजू वाघमारे यांनी केले. सदरील शिबिरास विरा मेडिसिटी हॉस्पिटलचे डॉ.सुहास विघ्ने, डॉ. प्रवीण सोनवणे, डॉ. तेजस ताठे, डॉ. रोहित दराडे, डॉ. प्रवीण ससाणे, नर्स जोसना हिवाळे या तज्ज्ञांनी एकूण स्त्रि - पुरुष अशा ७३ गावकऱ्यांची आरोग्य तपासणी करून सल्ला दिला. या कार्यक्रमाचे आयोजन व नियोजन प्रा.डॉ. नरसिंग पवार व सामाजिक कार्यकर्ता राजू वाघमारे यांनी केले. यावेळी

महाविद्यालयातील प्रा.डॉ. मधू खोब्रागडे, प्रा.डॉ.बालाजी मुंडे, प्रा.डॉ.सुधीर गायकवाड, प्रा.डॉ.दिपक बुत्तरे, प्रा.डॉ. रेणुका बडवणे, प्रा.डॉ. मीना बोर्डे प्राध्यापक वृंद उपस्थित होते. तसेच महाविद्यालयीन विद्यार्थी दिपक राठोड, रोहण राठोड, प्रथम सार्वत वैष्णवी भुतेकर, शुभांगी भुतेकर अंगणवाडी सेविका मीना भुतेकर व मदतनीस राधाबाई कंतुले कार्यक्रमास उपस्थित होते. सदरील कार्यक्रमाचे आभार सोमेश गिरी यांनी मानले.



आकर्षक
दागिन्यांची
EXCLUSIVE
RANGE

लक्ष्मी ज्वेलर्स

जयपुर रोड, वादूर फाटा,
, ता.परतूर जि.जालना
9423729006

